
Město Modřice připravilo pro všechny příznivce hudebních zážitků  
77. komorní koncert na radnici – tentokrát jako

 

Pěvecká sóla a dueta
která zazpívají 

Jana Dvořáková a Nikolay Charnyshou
klavírní spolupráce

Alena Borková a Yulyia Lyskova

Program
W. A. Mozart, A. Dvořák, F. Liszt, G. Verdi , G. Verdi a další,

dramaturgie koncertu a informace o autorech Alena Borková
 

   koncert rozšiřuje řadu úspěšných modřických pěveckých vystoupení – ze
zdravotních důvodů nevystoupí původně ohlášená zpěvačka A. Borková ml., ale
Jana Dvořáková, s klavírním doprovodem profesorky brněnské konzervatoře
A.  Borkové  st.  (významné autorky  a  komentátorky  rozhlasových  pořadů  o
hudbě  na  stanicích  Českého  rozhlasu  Brno  a  Vltava)  –  se  kterými  se
premiérově  v  Modřicích  představí  běloruský  barytonista  N.  Charnyshou,
působící v brněnské opeře a Y. Lyskova ze ZUŠ Františka Jílka v Brně

 foto a video z koncertů na webu http://modricke-koncerty.webnode.cz
 

středa 21. října 2015 v 19 hodin
zasedací sál radnice na náměstí Svobody v Modřicích 

vstupné dobrovolné

http://modricke-koncerty.webnode.cz/


Program koncertu

1. Georg Friedrich Händel: árie Ombra mai fu z opery Xerxes

2. Giuseppe Sarti: árie Lungi dal caro bene z opery Giulio Sabino

3. Antonín Dvořák: Cigánské melodie op.55 – A les je tichý, 
       Když mne stará matka, Široké rukávy

4. Antonín Dvořák: Milostné písně op.83 – Nad krajem vévodí, 
       V tak mnohém srdci

5. Johannes Brahms: Sapfická óda op.94
       Petr Iljič Čajkovskij: Klaním se vám lesy op.47  č.5

6. Antonín Dvořák: árie Rusalky z opery Rusalka

7. Antonín Dvořák: árie Vodníka z opery Rusalka

8. Franz Liszt: Dvě písně – Radost a hoře, Jsi jako květ

9. Sergej Vasiljevič Rachmaninov: U bran kláštera
       Dmitrij Borisovič Kabalevskij: Smutkem ztrápen op.52 č.2

10. Antonín Dvořák: árie Terinky z opery Jakobín

11. Giuseppe Verdi: árie Fiesca z opery Simon Boccanegra

12.Wolfgang Amadeus Mozart: 
        duettino Giovanniho a Zerliny z opery Don Giovanni

O účinkujících

   Yulyia Lyskova s manželem Nikolay Charnyshou pocházejí z Běloruska. Yulyia je
absolventkou Statní Akademie hudby v Minsku (učitel T. Volodko). V Minsku pracovala
jako korepetitorka na Akademii hudby a na Základní umělecké škole. Nikolay na téže
Akademii vystudoval zpěv (učitel P. Ridiger). V Česku manželé působí necelé tři roky.
Nikolay se úspěšně účastnil konkurzu a nastoupil do opery Národního divadla v Brně,
Yulyia nejprve pracovala na ZUŠ v Kloboukach u Brna a nyní na ZUŠ Františka Jílka v
Brně. S žáky této školy také jako klavírní doprovod spolupracovala i na jejich letošním
březnovém koncertě v Modřicích. S manželem a s kolegyní z divadla I. Schlosserovou
občas vystupují na koncertech (Brno,  Žďár nad Sázavou).

   Jana  Dvořáková se  narodila  v prosinci  1992  v Hodoníně.  Pochází  z Dolních
Bojanovic, kde od svých 8 let navštěvovala základní uměleckou školu. V roce 2008 se
stala  posluchačkou klasického zpěvu  na Konzervatoři  Brno ve  třídě  Ireny Sobolové
Hýlové. V květnu roku 2012 složila státní maturitní zkoušku a v roce 2014 na této škole



úspěšně absolvovala. Tentýž rok nastoupila na Janáčkovu akademii múzických umění
v Brně do prvního pěveckého ročníku u Heleny Kaupové. Nyní je studentkou druhého
ročníku.  Během  těchto  let  získala  několik  ocenění  na  českých  a  mezinárodních
soutěžích.
 
   Alena Borková je absolventkou JAMU a filozofické fakulty UJEP. Následně pracovala
jako  muzikolog  v oblasti  odborné  i  popularizační,  hudební  publicistka,  pianistka,
pedagog.  Současným interním i  externím  působištěm je  konzervatoř,  JAMU,  Český
rozhlas,  filharmonie.  Od  roku  2000  je  externím  oponentem  všech  pěveckých
diplomových  prací  na  JAMU.  Účastní  se  týmové  práce  na  přepisu  a  zpracovávání
Janáčkových nápěvků mluvy a jiných muzikologických záležitostí, kterým se nyní věnuje
více než korepetičnímu hraní na klavír. 

O autorech 

   Barokní mistr Georg Friedrich Händel (1685-1759) náleží k vrcholným osobnostem
své doby.  Působil  v Německu, Itálii  a po většinu života v Anglii.  Zanechal rozsáhlou
tvorbu operní a oratorní. Xerxes vznikl ke konci třicátých let ve zralém tvůrčím období;
jde o typ opery semiseria, který už stylově ukazuje ke klasicismu. V populární árii touží
moudrý vládce po klidu a vyrovnanosti.

    Ital Giuseppe Sarti (1729-1802) tvořil velmi lehce a vynikal odlehčenou, již klasicistní
melodickou  invencí,  proto  uspokojoval  řadu  objednávek  italských  i  cizích  operních
domů. Přechodně působil  i  v Petrohradě. Dílo,  velebící  vítězství  lásky Giulio Sabino
vytvořil roku 1781 pro Benátky. 

   Antonín Dvořák (1841-1904) reprezentuje vedle Smetany nejvýrazněji tvorbu
české národní školy. Oplývá líbeznou českou a slovanskou nápěvností a zároveň
se  opírá  o  pevný  formový  řád  klasicismu  –  hovoříme  o  „klasicko-romantické
syntéze“.  K vyhledávaným  písňovým  cyklům  patří  Cigánské  melodie  op.55,
zkomponované na texty  Adolfa  Heyduka  pro  vídeňského tenoristu  Gustava  Waltera
roku 1880. Skvěle propojují vokální linii s linií klavírní. O osm let později vytvořil Dvořák
ještě jemněji a zraleji pojatý cyklus  Milostné písně op.83 na básně Gustava Pflegera-
Moravského.
   Operní  tvorbě  kraluje  pohádková  Rusalka na  libreto  Jaroslava  Kvapila  o  třech
dějstvích,  dokončená  roku  1900.  Skladatelův  romantický  vzlet  zde  dosahuje  až
k barvám  a  náladám  impresionistickým.  Stala  se  téměř  národní  operou,  národní
pohádkou, symbolizovanou právě toužebnou árií Rusalky a žaluplnou árií Vodníka.
   Roku 1889 Dvořák operně zpracoval  námět z českého venkovského městečka o
návratu  české  rodiny  z Paříže;  libreto  s názvem  Jakobín  pořídili  Marie  Červinková-
Riegrová a František Ladislav Rieger. Vyskytne se zde mladý zamilovaný pár – Terinka,
dcera učitele a myslivecký mládenec Jiří. Árie Terinky vypovídá o trápení, které jí přísný
tatínek způsobuje vnucováním bohatého, ale starého ženicha.

   Legendární pianista a skladatel  Franz Liszt (1811-1886) se tvorbě vokální věnoval
spíše  okrajově.  Je  typickým  představitelem  novoromantismu  s jeho  barevnou  a
uvolněnou harmonií,  volnými  formami a intenzivním výrazovým vkladem. Fascinující
lyriku objevíme i v písních s úsporným klavírním doprovodem Jsi krásná jako květ – text
Heinrich Heine a Radost i žal – text Johann Wolfgang Goethe. 



   Johannes Brahms (1833- 1897) reprezentuje proud klasicko-romantické syntézy
v 19. století; pomohl se skladatelsky prosadit také Antonínu Dvořákovi. Ač je v oblasti
symfonií  a  ostatních  instrumentálních  kompozic  spíše  racionální,  v písních  oplývá
vzletem a snivostí a navazuje na Schuberta a Schumanna. Tak vyznívá i Sapfická óda
op. 94.

   Petr Iljič Čajkovskij (1840-1893) reprezentuje vedle Mocné hrstky ruskou národní
školu  19.  století.  Je  autorem populárních  baletů  i  oper,  symfonií  i  instrumentálních
kompozic. Stejně jako všichni autoři té doby tvoří množství písní – romansů na vysoké
umělecké úrovni. Jde o lyrický zpěv, obdobu francouzského chansonu, který nabýval
venkovských  i  městských  odstínů,  tvořen  anonymy  i  známými  autory.   Nás  potěší
romans Klaním se vám lesy op. 47 č.5.

   Sergej Vasiljevič Rachmaninov (1873-1943), vynikající pianista, skladatel a dirigent
se kompozičním stylem poněkud obracel zpět k romantickému východisku, příjemnou
melodikou a libozvučnou strukturou pak k populárnějším sférám. Písňová tvorba je i
z tohoto důvodu zpěváky vyhledávaná.

   Dmitrij  Borisovič Kabalevskij (1904-1987) zasáhl téměř do všech kompozičních
oblastí  jako  nepronásledovaný  tvůrce  SSSR.  Písňový  cyklus  op.  52  ztvárňuje
Shakespearovy sonety; vznikal v letech 1953-5.

   Giuseppe Verdi (1813-1901) je vůdčí osobností italské opery romantismu, která na
rozdíl od wagnerovského proudu uchovává dominanci vokální linie – cílem je bel canto
(krásný zpěv). Opera Simon Boccanegra na libreto  Francesca Marii Piaveho  předjímá
zralá díla  autora;  pochází z roku 1857; další  přepracování  pak roku 1881 realizoval
Arrigo Boito.  Děj  se odehrává v Janově ve 14.  století  za bojů mezi  patricii  a lidem.
Boccanegra se stává dóžetem a prožívá také nelehký osud lidský.

   Wolfgang  Amadeus  Mozart (1756-1791),  mistr  klasické  opery,  dosáhl  v Donu
Giovannim  z roku  1787  na  libreto  Lorenza  da  Ponte  tvůrčích  vrcholů.  Operu
zkomponoval pro Prahu, neboť již předtím zde uspěl Figarovou svatbou a prohlásil „
moji Pražané mi rozumějí“.  V uvedeném duettinu svádí zhýralý šlechtic prostou Zerlinu,
která má před svatbou s Masettem, ale přesto neodolá.

  
Pozvání na další koncerty:
   78 – Moravské klavírní trio – MIMOŘÁDNĚ pátek 20. listopadu
   79 - Sólisté BROLN a Modřický pěvecký sbor - středa 9. prosince 2015
   80 - Slavnostní jubilejní koncert - Jarmila Mazourová se svými hosty
           a cimbálová muzika (zatím v jednání) - středa 27. ledna 2016
 
Od  přelomu  let  2014/2015  jsou  zpřístupněny  nové  webové  stránky  na  adrese
modricke-koncerty.webnode.cz , které nabízejí  pro všechny realizované koncerty
tištěné programy a až na několik výjimek z počátečního období též fotoreportáže,
v převážné většině od Miroslava Hájka. Autorem stránek je Vlastimil Čevela. Vybrané
fotografie z koncertů jsou zveřejňovány i v Modřickém Zpravodaji.

http://modricke-koncerty.webnode.cz/

